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Abstract 

In this work, there were investigated the defining aspects of the formation and development of the

academic environment in the Republic of Moldova. There were also analysed the rates of enrolment in

education for the past few years in the Republic of Moldova with the intent to observe what is the dynamic

coverage in education in Moldova. Similarly, students’ working environments were investigated; special

attention was given to the academic setting which creates, forms and shapes the future students, thirsty for

knowledge, ideas, having a lot of questions and uncertainties. Thus, through this article, I tried to explain the

contribution of education in universities to the discovery of students’ potential. 
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În societatea contemporană actuală, caracterizată de dinamism și accelerare,

schimbări esenţiale se produc, în multe domenii, cu viteze care surprind şi pe cei mai buni

cunoscători ai domeniilor respective şi determină adevărate crize de adaptare la schimbări

şi la viitor. Prin urmare, dezvoltarea capitalului uman şi creşterea calităţii educaţiei

reprezintă atât o problemă de viziune, cât şi una de îmbunătăţire continuă. Au apărut astfel,

numeroase meserii, profesii care sunt valabile pentru un anumit stadiu al progresului

tehnico-social, dar intensificarea ritmului acestuia determină schimbări continue şi în

structura profesională. Astfel, asistăm în prezent la situaţii în care meserii şi profesii

tradiţionale dispar sau presupun o schimbare radicală a cunoştinţelor necesare practicării

acestora. Gȋndirea şi acţiunile prospective, bazate pe cunoaştere previzională, sunt necesare

astăzi în toate straturile sociale, dar mai ales în procesele educaţionale. 

Pregătirea generală şi cultura unei persoane se apreciază după cu totul alte criterii

faţă de trecut. Un volum bogat de cunoştinţe diverse, care să acopere într-o proporţie

însemnată informaţiile din mai multe domenii, este imposibil de realizat astăzi cȋnd toate

domeniile cunosc o continuă aprofundare şi diversificare. Eruditul zilelor noastre este

caracterizat în special prin spirit de orientare, gȋndire previzională, care au la bază

instruirea, experienţa, dar mai ales posibilitatea de valorificare eficientă a acestora. Acest

gen de erudiţie se caracterizează mai mult prin a şti cum să acţionezi (know-how) şi a şti

unde să găseşti (know-where) ceea ce îţi este necesar pentru a fundamenta eficient strategii,

tactici şi proiecte de utilitate socială şi personală. Asigurarea calităţii capitalului uman din

învăţămȋntul superior, din perspectiva formării şi atestării competenţelor profesionale,

vizează două categorii de resurse umane: 

 absolvenţii – prin asigurarea competenţelor, deprinderilor şi abilităţilor care să le

permită o inserţie facilă pe piaţa muncii, în acord cu cerinţele acesteia; 

 corpul academic – prin formarea sa în spiritul dezvoltării şi modernizării formării

iniţiale şi continue. Prin urmare, activitatea din universităţi, finalitatea acesteia, trebuie să

fie corelată cu stringenţele societăţii, cu celelalte niveluri de organizare a învăţămȋntului şi

cu realităţile din economie. O funcţie importantă a universităţii este aceea de vector

principal în schimbarea pozitivă a condiţiei umane, în dezvoltarea valorilor spirituale şi 
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materiale ale societăţii. Lucrul acesta nu se întȋmplă de la sine. Instruirea şi educaţia 

studenţilor sunt proiectate, organizate şi desfăşurate pe baza conturării unui cadru 

reglementativ specific, a unor modele de acţiune verificate prin practica universitară şi o 

îndrumare metodică adecvată. 

În continuare vom reda componentele capitalului uman format în cadrul 

universităților. 
Figura 1. Subiecții de formare a capitalului uman în cadrul universităților 

 
Sursa: Elaborat de autor 

În continuare vom face o analiză a ratelor brute și nete de cuprindere în învățămȋnt 

pe ani, în Republica Moldova. 
Tabelul 1. Analiza ratelor brută și netă de cuprindere în învățămȋnt pe ani 

 
Sursa: Elaborat în baza, Biroul Național de Statistică, 2016 

Astfel, putem observa că cea mai mare rată brută s-a înregistrat la nivelul anului 

2014/2015 cu valoarea de 83,9 la învățămȋntul preșcolar. La învățămȋntul primar s-a 

remarcat anul 2012/2013 cu valoarea ce amai mare de 93,8. Pe cȋnd cea netă s-a 

caracterizat prin valoarea ce mai mare în anul 2014/2015 cu valoarea de 86,9. În concluzie 

observăm că ratele netă și brută din învățămîntul preșcolar și cel gimnazial înregistrează o 

tendință de creștere, înregistrînd un trend crescător, pe cînd cele din învățămîntul primar în 

ultimii ani 2014-2015 înregistrează o tendință negativă. 

Educaţia este unul dintre fenomenele care au apărut o dată cu societatea umană, 

suferind pe parcursul evoluţiei sale, modificări esenţiale. „Omul nu poate deveni om decȋt 

prin educaţie”, spune E. Kant, la modul imperativ. Tot ce ţine de umanitate: limbaj, 

raţiune, sentimente, arta, morala se realizează numai prin educaţie. 

Societatea actuală, responsabilităţile, individul însuşi se mişcă mai repede, mai 

profund decȋt sfȋrşitul de secol trecut. Problematica lumii contemporane, provocările 

acesteia şi consecinţele din domeniul educaţiei au dus la impunerea şi operaţionalizarea în 

plan teoretic- explicativ, dar şi practic-aplicativ, a unor sintagme cum ar fi: învăţare de-a 

lungul întregii vieţi (lifelong learning), educaţie de-a lungul întregii vieţi (lifelong 

education), educaţie permanentă, educaţia adulţilor, educaţia părinţilor, autoînvăţare (self 

learning), autoinstruire, autoeducaţie (self education), autoinformare şi autoformare 

educativă, autonomie educativă, educaţie globală. 

Valul schimbărilor şi al noutăţilor care asaltează viaţa umanităţii şi a fiecărei 

colectivităţi umane a făcut necesară extinderea actului educativ de-a lungul întregii vieţi. 
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Educaţia dată de universitate nu mai este suficientă pentru întreaga viaţă a omului. În 

încercarea de a face faţă provocărilor lumii contemporane, una din direcţiile de 

restructurare a realităţii educaţionale este: extinderea actului educativ la nivelul întregii 

vieţi a individului. 

A învăţa să înveţi şi a te perfecţiona continuu sunt condiţiile educaţiei permanente. 

Ideea educaţiei permanente nu este nouă, necesitatea permanenţei educaţiei în plan 

individual şi istoric fiind intuită de mult timp, în primul rȋnd de la clasicii pedagogiei 

tradiţionale. Încă din secolul al XVII-lea, Jan Amos Comenius (1592-1670) afirma în 

lucrările sale că „tota vita schola est” – reflecţie teoretică, pe care realitatea obiectivă, 

practica, specialiştii şi ştiinţa, aveau să o valideze ulterior. S-a afirmat că „pentru fiecare 

om, viaţa sa este o şcoală, de la leagăn pȋnă la mormȋnt” [4, p. 81]. 

Realitatea contemporană din Republica Moldova confirmă, de fiecare dată, că avem 

nevoie de o educaţie permanentă. Nici o societate nu este complet imobilă, aşa încȋt o 

anumită instruire continuă şi la vȋrsta adulă. În societatea actuală, caracterizată prin 

mobilitate economică, politică, culturală, noua ordine educaţională nu se concepe fără 

avangarda mişcării pedagogice teoretice şi a praxisului educaţional. 

Caracteristicile educației permanente sunt redate în figura 2. 
Figura 2. Caracteristicile educației permanente 

 
Sursa: Adaptat de autor în baza [12, p. 21] 

În contemporaneitate, caracteristicile educaţiei permanente sunt: 

a) caracterul continuu, permanent – ca activitate socială educaţia permanentă este 

analizată în: 

 planul social-istoric reprezentȋnd premisa dezvoltării personalităţii umane şi a 

umanizării omului; 

 planul individual (ontogenetic) al membrilor societăţii, în sensul că educaţia este 

continuă, dispărȋnd limita cronologică a învăţării. Educaţia nu se termină la sfȋrşitul 

instrucţiei şcolare, ci constituie un proces permanent. Educaţia permanent acoperă întreaga 

existenţă a unei personae. 

b) caracterul formativ – formarea, dezvoltarea şi modelarea personalităţii umane şi 

autoperfecţionarea ei se realizează pe tot parcursul vieţii, datorită caracterului său formativ, 

datorat influenţelor formative sistematice şi integratoare exercitate asupra fiinţei umane pe 

întreaga existenţă a unei persoane; 

c) caracterul generalizat – educaţia permanentă reprezintă o activitate socială 

generalizată, omniprezentă şi de amploare, care a pătruns în toate sferele societăţii 

contemporane; 

d) caracterul dinamic, evolutiv şi integrator – educaţia permanentă angajează un 

ansamblu de activităţi, şi procese evolutive, care integrează şi articuleză toate formele şi 

tipurile de educaţie cu care omul vine în contact, toate stadiile şi formele educaţiei, toate 

actele şi experienţele educative pe care acesta le trăieşte, toate influenţele şi înrȋuririle 

educative care se exercită asupra omului, precum şi autoeducaţia, într-un ansamblu 

funcţional integrat, unitar şi coerent, care contribuie la modelarea personalităţii umane; 

e) caracterul flexibil – oferta educaţională a societăţii este extrem de diversificată şi 

flexibilă, fiind modelată în sensul favorizării dezvoltării umane în direcţia nevoilor sale 
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educaţionale, a aspiraţiilor, intereselor, dorinţelor, aptitidinilor, talentelor personale, a 

propriului profil de inteligenţă [ 12, p. 21]. 

Universităţile – sunt astăzi acel edificiu de ştiinţă şi cultură unde regăsim în formă 

esenţializată întregul tezaur de valori al umanităţii, adică orizonturile cunoaşterii, ale 

valorilor şi sistemelor de acţiune umană în forma lor esenţializată. 

Activînd într-o lume a schimbărilor rapide, pe care adesea ea le-a declanşat, 

universitatea îşi schimbă vechea orientare contemplativă, cu cea acţională. Astfel, se 

produce o rotaţie de 180 de grade a acesteia prin întoarcerea privirilor aţintite secole de-a 

rȋndul spre trecut, spre cele care vizează viitorul. 

Ca atare, universităţile joacă rolul, în mod esenţial, rolul de busolă în instrucţia şi 

educaţia tinerei generaţii, în orientarea necesară faptelor noastre, în orientarea profesională. 

Istoria relevă că dezvoltarea unei comunităţi este posibilă, în mod real, numai prin 

păstrarea şi dezvoltarea propriei identităţi naţionale şi nu prin distrugerea propriilor valori 

şi adoptarea totală a altora, străine de tradiţiile, obiceiurile şi modul propriu de viaţă. 

Universitatea din Republica Moldova joacă un rol major în aprecierea culturii, în 

creşterea valorilor universale şi, totodată este un puternic scut de apărare împotriva 

pierderii unei comunităţi umane străvechi, cum este cea moldovenească. Universităţile 

alcătuiesc puntea solidă dintre culturi şi civilizaţii diferite, dintre moduri de viaţă prin care, 

de mii de ani, comunităţile umane trăiesc, gȋndesc, produc şi creează valori specifice. 

În societatea moldovenească contemporană, universităţile trăiesc momentele unei 

transformări ample, parcurgȋnd un ansamblu de prefaceri şi adaptări la noile funcţii şi 

situaţii din civilizaţia noastră. Acestea sunt puternic influenţate de schimbările profunde 

din domeniul ştiinţei, tehnicii, tehnologiei, adăpostind tezaurul cunoaşterii şi acţiunii 

umane. 

Civilizaţia bazată pe tehnologie tinde să facă mai inteligibilă corelaţia sa cu noua 

ordine umană, căreia îi crează noi condiţii de realizare. Progresul moral este cel care 

conferă progresului tehnic-ştiinţific atȋt un criteriu de valoare umană „cȋt şi un cȋmp 

nelimitat de convertire spre om”. 

Astăzi, progresul moralei avansează în direcţia cunoaşterii şi instituirea ordinii 

umane în univers poate fi confirmat de activităţile cotidiene. 

Conceptul tehno-ştiinţei este încă în curs de elaborare, deşi s-au scris numeroase 

lucrări pe această temă. Înţelesul său este divers nuanţat, uneori chiar total diferit, datorită 

criteriului în raport de care sunt elaborate definiţiile. Oricare ar fi denumirea, acest concept 

ilustrează tendinţele prezente în explicarea fenomenului nou de ştiinţă şi tehnică. 

Universităţile nu pot rămȋne în afara evoluţiei tehnoştiinţei: creşterea imensă a 

volumului informaţiilor ce caracterizează epoca noastră ar duce la blocarea procesului 

instructiv-educativ, dacă nu ar fi preluată de calculator o sumă de operaţii privind stocarea, 

prelucrarea şi diseminarea acestor informaţii către studenţi. Construcţia tehnică şi 

ştiinţifică a calculatorului îi permite acestuia să stocheze, prelucreze şi transmită mai multe 

miliarde de informaţii. 

Lumea de mȋine nu va fi standardizată, aliniată total la anumite centre de putere. 

Destul de apropiat stau lucrurile şi cu evoluţia universităţilor. Şi în evoluţia universităţilor 

(ca de altfel ca şi în cadrul lumii vii) este valabilă legea maximei diversificări, în sensul că 

fiecare universitate s-a dezvoltat şi se dezvoltă în condiţii proprii, că adaptările şi invenţiile 

pe care le produce şi le transmite noilor generaţii de studenţi, au multe elemente de 

unicitate, fără de care nu poate fi înţeles învăţămȋntul superior universitar. Ştiinţa şi tehnica 

nu au în sine o raţiune morală. Rămȋne ca raţiunea umană, transpusă în raţiune didactică să 

spună ce se poate dezvolta şi ce nu din această cunoaştere şi tehnică. Astfel, putem spune 

că raţiunea umană se identifică, în bună măsură, cu raţiunea care conduce lumea cuprinsă 

în procesele instructiv-educative. 
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De asemenea, universitatea este centrul unde se realizează, în cel mai înalt nivel, 

educaţia unor membri ai comunităţii. Dacă prin educaţie înţelegem asimilarea la nivel 

superior a informaţiilor, a noi valori şi moduri de acţiune şi acomodare a comportamentului 

propriu la noul orizont de cunoaşteree, atunci universitatea este instituţia reformatoare de 

bază într-o comunitate umană. 

Omul dorit de civilizaţia europeană este un permanent călător (Homo viator), un 

om dominat adesea de economie (Homo economicus) dar şi un om al căutării continue a 

Binelui, Adevărului, Frumosului. 

În concluzie, universitatea are virtutea reconstrucţiei personalităţii umane din 

interior şi nu în mod uniform, ci garantȋnd multiplele aspecte particulare. Să credem că 

civilizaţia moldoveneasca este o civilizaţie acţiunii, a punerii în mişcare de către om a 

forţelor închise în lucruri, în fenomene, în evenimente. 

Menirea europeană a moldovenilor este dată de valorile proprii civilizaţiei noastre: 

omenia, toleranţa, hărnicia, respectul datorat tradiţiilor, cultivarea creativităţii, spiritul 

continuei căutări a fericirii, comuniunea cu natura, cu universul, cu Dumnezeu etc. 

Integrarea europeană nu poate fi înţeleasă doar ca ceea ce ne pot oferi celelalte naţiuni ale 

continentului, ci ceea ce ne putem oferi noi, atȋt lor cȋt şi nouă. 

Dacă luăm în considerare că unul dintre principalele obiective ale universităţilor 

noastre este educaţia, integrarea europeană este atunci o direcţie de acţiune prioritară. Este 

vorba deci, de integrarea universităţilor noastre în sistemul celor europene. Avem în vedere 

curriculum-ul necesar şi compatibil, informatizarea, interconectarea, pe baza unor 

programe adecvate care să asigure cu uşurinţă accesul prin magistrale informaţionale la 

toate segmentele existente în oricare dintre universităţile europene. 

Integrarea universităţilor din Republica Moldova în sistemul european cere tuturor 

cadrelor didactice şi studenţilor o înaltă şi continuă pregătire, spirit de echipă şi cooperare, 

inteligenţă în acţiune, competitivitate şi ambiţia de a arăta că universitatea din Republica 

Moldova este pregătită de a face faţă şi de a dovedi de ce este necesar a gȋndi prospectiv în 

ceea ce priveşte educaţia, de a avea un capitaluman bogat. Educaţia implică un sistem de 

transformări în cunoaştere, valori şi acţiuni, din perspectiva anumitor finalităţi, a anumitor 

obiective. 

Nu în ultimul rȋnd şi educaţia universitară înseamnă socializare, de fapt se poate 

afirma o caracteristică a acesteia, şi anume aceea de a forma la oameni componentele 

necesare pentru a trăi împreună cu alţii şi a putea ajuta la prosperitatea grupului respectiv. 

Educaţia universitară trebuie să dezvote la cei cuprinşi în acest sistem capacităţi necesare 

apartenenţei la umanitate, la naţiunea respectivă sau la familia în care se dezvoltă. 

Europenismul nu este ceea ce vine de la sine, spontan, ci ceea ce ne propunem 

conştient şi ceea ce realizăm reciproc. Educaţia europeană semnifică formarea şi 

dezvoltarea trebuinţelor celorlalţi europeni faţă de noi, şi ale noastre faţă de ei, asimilarea 

şi practicarea unor valori general-umane comune. Referitor la acest aspect Profesorului 

Nicolae Vinţanu subliniază „prezentȋnd informaţiile corecte despre fiecare popor din 

Europa, despre fiecare eveniment major, subliniind spiritul critic şi sintezele culturale 

constructive, educaţia universitară poate duce la aproprierea şi prietenia dintre oameni şi 

popoare mai mult decȋt zeci de discursuri politice sforăitoare” [12, p. 23]. 

Universitățile din Republica Moldova oferă studii de licență, masterat, doctorat 

după cele trei cicluri în conformitate cu procesul de la Bologna. Astfel, analiza studenților 

înmatriculați și numărului total de student, după ani și forma de învățare este redat în 

tabelul de mai jos. 
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Tabelul 2. Analiza studenților din instituțiile de învățămȋnt superior după ani, forma de învățare 

 
Sursa: Elaborat de autor în baza Biroul Național de Statistică, 2016 

Din analiza tabelului 2, putem evidenția că numărul total al studenților în instituțiile 

de învățămînt este în descreștere pentru întreaga perioada analizată, din 2009-2014. Astfel, 

dacă în 2009 numărul studenților total a fost de 109892 atunci îm 2011/2012 a fost de 

103956 și în 2014 de 89529 în descreștere cu 20363 față de anul 2009/2010. Astfel, putem 

menționa că pentru perioada dată numărul de capital uman la nivel de țară s-a redus 

deoarece numărul studenților din insituțiile de învățământ superior s-a redus. Deasemenea, 

dacă analizăm, aceste date pe forme de învîțămȋnt atunci putem menționa că studenții cu 

studii la zi au înregistrat pentru întreaga perioada analizată 2009-2014 un trend 

descrescător, astfel dacă numărul studenților în 2009 a constituit 78231 studenți atunci în 

2014 au constituit 57940 în descreștere cu 20291.  

Dacă facem o analiză a studenților de la studiile de frecvență redusă putem 

menționa că numărul lor, pentru perioada anlizată, 2009-2014, a înregistrat un trend 

oscilant cu tendință spre creștere ușoară, acest lucru s-a observant prin creșterea de la 

30071 în 2009 la 31589 în 2014. Acest lucru se explică prin migrarea tinerilor în străinătate 

și pentru a coinstinua studiile aleg ca modalitate de învățămȋnt studiile cu frecvență redusă, 

ca oportunitate de dezvoltare a capitalului uman. 

Potrivit lui Sorin Cristea, educaţia permanentă reprezintă o direcţie de evoluţie a 

activităţii de formare-dezvoltare a personalităţii care vizează integrarea structural- 

funcţională a tuturor conţinuturilor generale (cele cinci tipuri de educaţie: morală-

intelectuală- tehnologică-estetică-fizică) şi a formelor generale ale educaţiei (formală-

nonformală-informală), pe tot parcursul şi în fiecare moment al existenţei umane, pe 

coordonata verticală şi orizontală a sistemului şi a procesului de învăţămȋnt. 

Educaţia permanentă este în relaţie directă cu dezvoltarea individuală şi progresul 

social. R. H. Dave condensează esenţa educaţiei permanente caracterizȋnd-o ca „un proces 

de perfecţionare a dezvoltării personale, sociale şi profesionale pe durata întregii vieţi a 

indivizilor, în scopul îmbunătăţirii calităţii vieţii atȋt a indivizilor, cȋt şi a colectivităţii lor”. 

Idei cum sunt „a învăţa să fii” şi „o societate a învăţării”, „o societate a cunoaşterii” sau „o 

societate educativă” sunt associate cu acest concept [12, p. 58]. 

Analiza numărului de absolvenți ai instituțiilor de învățămȋnt superior pe cicluri și 

ani este redată în tabelul 3. 

 

 

 

 



The contribution of higher education to the discovering and development of students’ potential 

 105 

Tabelul 3. Analiza numărului de absolvenți ai instituțiilor de învățămȋnt superior pe cicluri și ani, 

2009-2014 

 
 Sursa: Elaborat de autor în baza Biroul Național de Statistică, 2016 

Din analiza tabelului 3, observăm că numărul absolvenților total de la instituțiile de 

învățămînt superior din țară s-a redus pentru perioada analizată, 2009-2014, de la 26611 în 

2009 la 24274 în 2014, cu 2337 studenți față de 2009. Acest lucru afectează negativ 

economia țării, educația generației și viitorul societății noastre.  

Dacă analizăm absolvenții pe cicluri, pentru perioada 2009-2014, atunci putem 

menționa că studenții de la ciclul de licență pentru perioada analizată au înregistrat un 

trend descrescător accentuat, astfel din anul 2009 numărul lor a scăzut de la 20049 la 

17062 în 2014, în descreștere cu 8987 studenți absolvenți. Dacă analizăm ciclul doi, 

masterat, putem menționa că numărul studenților este în creștere, pe întreaga perioada 

analizată, astfel din 2010 cînd numărul studenților masteranzi era de 4536 pînă în 2014 

cînd numărul studenților masteranzi era de 6409, numărul lor a crescut cu 1873 studenți 

masteranzi. 

În concluzie, universitatea rămȋne instituţia unde se dau cele mai multe idei. E clar 

că trebuie înnoirea. Toate universităţile se ocupă şi cu probleme care nu sunt soluţioante, 

de exemplu diviziunea ştiinţifică. Acest tablou este confuz. Întotdeauna universitatea a dat 

o viziune integratoare asupra societăţii. Putem menționa că în Moldova numărul studenților 

de la forma de învățămînt studii de zi este în descreștere pentru perioada analizată 2009-

2014, pe cînd studenții de la studii cu frecvență redusă înregistrază o tendință oscilantă, cu 

trend ușor crescător. Acest lucru demonstrează că studenții, muncesc și îmbină armonios 

munca cu studiile. Acest lucur este unul îmbucurător, deoareces tudenții dobîndesc 

cunoștințe teoretice pe care pot să le completeze și îmbogățească cu o experiență practică. 

La fel, pot fi introduce schimbări, muteții positive în cadrul unităților economice care le-ar 

ajuta să fie mai competitive pe piață. 
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